



“中原突围”重镇崛起现代车城

■十堰日报记者 陈立波



新中国第一代劳模黄宝妹：

一辈子为民纺纱

黄宝妹至今记得自己人生的三个重要时刻：第一个是1952年11月，由于工作勤奋、业绩突出，21岁的她成为一名光荣的共产党员。

第二个是1956年2月，她在上海见到了毛主席。“主席和我说，纺织厂好，全国人民穿衣服，要靠你们了。”从此，不做演员、不当干部，“为民纺纱”成了她一生的事业。

第三个是2019年11月。习近平总书记考察杨浦滨江，鼓励她多向年轻人讲一讲，坚定他们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

从13岁在日资纱厂当童工，到先后七次被评为上海市、纺织工业部和全国劳动模范，再到如今在哔哩哔哩当主播、为年轻人讲党课，鬓鬓之年荣获“七一勋章”的黄宝妹，是中国共产党领导下的新中国发展的“见证者、参与者、奉献者”。

“要为人民拼命纺纱”

为民纺纱要拼命干

在家中接受记者采访前，90岁的黄宝妹刚刚从社区打完第二剂剂的新疫苗回来。满头银发的她，满脸笑容，腰杆挺直，说话中气十足，全无老态。

“我13岁就到日本人在上海开的纱厂当童工，每天凌晨四点就要起来，一天在工厂要走几十公里。”黄宝妹说。

1931年，黄宝妹出生于上海，父母殷殷期待，为她取名“宝妹”。可惜的是，内忧外患之时，又有哪一个人可以当“宝贝”？

1944年，13岁的她进入日资裕丰纱厂当童工。“那时候，每天工作12小时，终日不见阳光，腰酸腿疼不说，手指也常被纱勒出血。纱线断了不接，还要被‘拿摩温’（工头）殴打。晚上要被抄身之后才能回家。”黄宝妹说。

1949年5月27日，上海解放。“神兵天降，马路上到处是解放军。”黄宝妹回忆道。在上海国棉十七厂，她迎来了重生，“当时我想，既然共产党是为人民服务的，纺纱也是为人民服务，所以我就拼命干、拼命干。”

新中国第一代劳模
那时物资匮乏，上海纺织业又占据全国半壁江山，纺织厂算算帐，“浪费一两皮辊花，等于三碗白米饭”。黄宝妹作为一名挡车女工，想方设法要减少纺纱过程中皮辊花的浪费。她探索出“单线巡回、双面照顾、不走回头路”的操作法，在全厂推广，不仅可以节省三分之一人力，还可以让机器实现24小时不停运转。推广后，工厂实行了8小时工作制。

当时，在十七厂所有女工里，就数黄宝妹的皮辊花出得最少、浪费最少，她纺的23支纱只有0.3%的皮辊花。因为工作表现突出，1953年，黄宝妹从上海数十万名纺织工人中脱颖而出，成为中国纺织工业部劳动模范。1956年与1959年，她又两次被评为全国劳动模范。

“1956年，我在上海见到了毛主席。毛主席问我是做什么工作的。我说，我在纺织厂。毛主席说，纺织厂好，全国人民穿衣服，要靠你们了。”联想起自己坐火车去北京参加会议的路上，看到农民们只能赤膊在田里种庄稼的情形，黄宝妹将这句话做成了毕生的坚守：为民纺纱。

“演员不做，干部也不要做”

在电影中“自己演自己”

“这部影片是根据上海国棉十七厂黄宝妹同志的真实事迹编写，也是由创造这些生活的本人亲自演出的。”

1958年，由谢晋导演、现存版本为48分钟的黑白电影《黄宝妹》拍摄完成，放映后引

起全国轰动。包括20多岁的黄宝妹在内，上海国棉十七厂脱产拍戏的10余人，在电影中都是“自己演自己”。

电影讲述了没有“波澜起伏”的坚持坚守：和别的女工“对调”机器，黄宝妹纺的纱质量依旧上乘；在竞赛中，她带领团队4个半小时内消灭了结头上的“白点”，减少浪费；一场“对调”机器的戏份，引发了一场“到底是人掌握机器，还是机器掌握人”的大讨论——黄宝妹认为，人应该掌握机器，而不能由机器掌握人。

我的岗位永远在车间里

1959年，《黄宝妹》和《林则徐》《五朵金花》等影片送往北京，作为国庆10周年献礼。多位领导都说，《黄宝妹》这部电影拍得很成功、评价很高，建议黄宝妹当专业演员。

黄宝妹心里清楚，她不是专业演员，导演对她要求不高。“要是做专业演员，要求就不一样了，连跑龙套都轮不到。”

26岁那年，组织曾任命黄宝妹当干部。几天下来，她“浑身不舒服”，郑重提出回车间。黄宝妹一直相信“专业精神”，“我的岗位，永远在车间里”。1986年底1987年初，在车间工作了40多年后，55岁的她从这里退休。

上世纪八十年代，黄宝妹还曾被“借调”到江苏启东协助开办聚南棉纺厂。那时棉纺原料和机器设备异常紧俏，黄宝妹去北京、去青岛，没日没夜为企业奔走。当她三年后离开时，这个乡办小厂已经非常火红了。退休后，她继续发光发热，参与多地多个棉纺厂建设，“免费”去帮忙。

“党员永不退休”

在哔哩哔哩当主播的“90后”

如今，黄宝妹和儿子儿媳住在一起，四世同堂。在杨浦滨江生活了一辈子的黄宝妹，亲眼见证了上海翻天覆地的变化，见证了杨浦滨江从“工业锈带”变身“生活秀带”。从“黄姑娘”“黄妈妈”变成一头银发的“黄奶奶”，她又找到了发光发热的路子——给后生晚辈讲党史。

她的行程满满当当：回归社区后，她用“绣花”功夫说服社区居民积极参与“睦邻家园”建设；新冠肺炎疫情发生以来，她又充分发挥先锋模范作用，带头号召子孙们和小区居民一起捐款，为“城市守护者”送去爱心。

作为上海百老德育讲师团和杨浦区“金色夕阳”老干部正能量工作室的一员，她时常到学校、公司等给大家讲党课。2020年10月，她的党课在哔哩哔哩直播，“要接好前辈的接力棒”“为黄奶奶的为民情怀点赞”——年轻网友们在直播时发弹幕说道。

生命不息、奋斗不止

2019年11月2日，习近平总书记到上海考察。在杨浦滨江公共空间的“人人屋”党群服务站，黄宝妹向总书记讲述了她的生活，感悟自己目睹的新中国的发展和繁荣。

“总书记嘱咐我，今后要跟年轻人多讲讲。”黄宝妹说，共产党员退而不休，她就是要发动年轻人一起来建设国家，“听课的人说我讲得好，说老奶奶要多讲讲。现在我就是这样，只要精力允许，就一定会多讲讲。”

听过黄宝妹讲座的不少人说：“黄奶奶的人生故事和道德风采，就是一本鲜活的书。在她身上，爱国主义不再是抽象空洞的，而是可触摸、可感悟的。”

获得“七一勋章”以后，黄宝妹感到自己身上的责任更重了。“‘七一勋章’挂在胸前很沉，它代表着一种精神力量，代表着党员肩负的使命。”黄宝妹说，“我是一名普通的工人，从没想过党和国家会给我这么高的荣誉。我现在身体还可以，要继续扎根上海基层社区，做到生命不息、奋斗不止。”

（新华社上海7月25日电）



房县军店镇中村村民在中药材产业园采收吊瓜。 ■十堰日报社提供

的一场最艰险、最激烈的战斗。这场激战粉碎了敌军在紫荆关以南地区全歼中原突围部队的计划，打开了主力入陕的大门。”南化塘革命烈士陵园管理人员魏秀明告诉记者，虽斗转星移、硝烟散去，但中原突围中共产党人为彻底的民族独立、人民解放而战的爱国主义精神，坚决服从全局、不惜牺牲局部的顾全大局精神，顽强进取、百折不挠的艰苦奋斗精神，互相支持、相互配合的团结协作精神，善于结合实际、勇于开辟新路的科学创造精神，已在南化塘等十堰大地上扎根，并融入十堰人民的精神血脉。

在中原突围精神的激励下，十堰人民团结拼搏、砥砺奋进，经济社会发展取得了历史性成就。全市83.4万贫困

人口全部脱贫、456个贫困村全部出列、35.45万人实现易地扶贫搬迁、8个贫困县（市、区）全部摘帽，历史性地告别了贫困，与全国人民一道迈入小康社会。如今，十堰，已由一个只有百余户居民的小镇，发展成一座拥有汽车相关产业企业近千家、汽车年产能突破百万辆的现代汽车城，成为南水北调中线工程核心水源区、国家生态文明先行示范区、国家“两山”实践创新基地。全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市等荣誉称号，正成为十堰熠熠生辉的“金字招牌”。

时下，十堰正从百年辉煌党史中汲取奋进力量，以时不我待、主动作为的责任担当，加快建设“现代新车城、绿色示范市”，奋力推动经济社会高质量跨越式发展。



仲夏时节，记者来到中原突围主战场、湖北省首批命名的革命老区乡镇之一——郟阳区南化塘镇。

玉皇山新四军五师突围战场遗址上的南化塘革命烈士纪念碑巍然屹立，直冲云霄。碑文“南化塘具有光荣的革命斗争历史，是中国共产党领导的人民军队浴血奋战过的地方……”，警示后人要继承先烈遗志、发扬光荣革命传统。站在南化塘革命烈士陵园环顾四周，宽阔平坦的乡村公路，往来穿梭的各种车辆，错落有致的农家楼房，一望无际的菜畦田野，田间忙碌的父老乡亲……一幅幅欣欣向荣的新农村新画卷徐徐展开。指着远处的公路和农房，南化塘镇党委书记王俊对记者说：“一代又一代党员干部发扬中原突围精神，接续为人民群众谋幸福，农村生产生活条件全面改善，公路通组进院了，居住条件好了，腰包鼓起来了，日子红火了！”

抚今追昔，不忘来时路。南化塘炮火纷飞、硝烟弥漫的英雄年代，老一辈革命家为人民谋幸福的浴血奋战壮举，跃然眼前……

“战争烽火南化塘，五万雄兵拼着上，牺牲流血何所惧，只求人民福安康。”这是中原突围时李先念司令员的

随从参谋、原武汉军区空军副司令员肖健章中将，登临南化塘革命烈士陵园时写下的一首诗。

1946年6月26日，震惊中外的中原突围枪声响起，拉开了解放战争的序幕。中原军区遵照党中央的指示，在司令员李先念、政委郑位三、副司令员王震等率领下，兵分两路向南北突围。7月17日拂晓，中原北路突围部队在鲍鱼岭、南化塘一线，遭遇号称“天下第一军”的国民党军胡宗南部队第一师第一师的阻击。突围部队接连向玉皇山发起五六次冲锋均未成功，而此时尾追之敌与增援之敌即将合围，形势万分危急。在这千钧一发之际，李先念、郑位三火速来到前沿阵地，决定由三十七团担任主攻，拿下玉皇顶，杀出一条血路，掩护首脑机关和主力部队安全突围。三十七团向玉皇山主阵地发起冲锋，全团指战员端着刺刀向前冲，几百颗手榴弹密集投向敌阵，一直打到玉皇山顶寨外，压住了敌人火力，机智勇敢的战士们又爬到寨墙外的大树上向寨内射击，控制住山寨内的守敌。三十七团在阵地上顽强坚持16个小时，击退敌军数次反扑，以数百人牺牲为主力部队胜利突围赢得了时间。

“南化塘战斗是中原突围部队进行

短评

绘就更壮丽时代画卷

■杨超

拨开历史的烟云，重温南化塘那场艰苦卓绝的中原突围关键之战，我们仍被深深震撼。虽斗转星移、硝烟散去，但“中原突围精神”已在十堰大地上深深扎根。

继承和发扬“中原突围精神”，一代代十堰儿女团结拼搏，艰苦奋斗，不怕牺牲，甘于奉献，相继孕育出建设第二汽车制造厂的“马灯精神”，为了南水北调中线工程舍小家、为大家的“移

民精神”，确保一库净水永续北送的“守井人精神”……这些宝贵的精神财富，已融入十堰人民的精神血脉，成为十堰城市发展最坚实的基石。

仰观天宇，时间更加深邃；俯身

耕耘，未来无限美好。我们坚信，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，传承红色基因，激发红色力量，团结奋斗，砥砺前行，一定能绘就更壮丽的新时代画卷。



十堰城区。

■图片由十堰日报社提供

中国的发展有利于各国人民

——访玻利维亚前总统莫拉莱斯

玻利维亚争取社会主义运动主席、前总统莫拉莱斯日前在拉巴斯接受新华社专访时表示，中国特色社会主义制度让今天的中国成为全球第二大经济体；中国的发展具有开放性，并与世界其他国家互补，有利于各国人民。

莫拉莱斯对中国共产党100年来的革命、建设以及改革事业所取得的成就表示钦佩。他说，中国的发展因其开放、互补而有利于世界各国人民。这与美西方几十年来的掠夺性、极端利己性做法形成鲜明对比。

出身贫困印第安人家庭、曾是农会领袖的莫拉莱斯对中国取得的减贫成就印象深刻，在专访中多次谈及。他说，中国的减贫行动让7亿多中国人摆脱贫困，为世界减贫事业作出了巨大贡献。

莫拉莱斯指出，“人民第一”，是他领导的玻利维亚争取社会主义运动和共产党的共同理念。“人民第一，就是把最贫困、最弱势的群体放在首位，为了寻求社会平等公正而奋斗，这是玻利维亚争取社会主义运动和中国共产党以及玻中两国最大的共同点。”

莫拉莱斯高度评价习近平主席提出的“一带一路”倡议以及这一倡议所秉持的共商共建共享原则。他说，这是一项基于平等、团结的合作倡议，是中国对世界团结合作作出的重要贡献，“一带一路”倡议不但造福中国人民，而且造福世界上很多国家和人民。莫拉莱斯表示，习近平主席和中国共产党胸怀全人类的福祉，他对此感到由衷的钦佩。

担任总统期间，莫拉莱斯曾提出“两洋走廊”计划，这项计划有助于优化经济资源，压缩国际贸易成本，不仅有利于玻利维亚，而且有利于南美洲许多国家。“我们希望这一计划能与‘一带一路’对接，这是玻中两国的共同立场。”莫拉莱斯说，“两洋走廊”是玻利维亚执政党和政府高度重视的发展计划，玻政府曾同巴西、秘鲁等南美国家以及中国协商，力求从经贸等领域找到最优方案。

莫拉莱斯说，中国积极引领多边主义，中国在倡导多边主义方面发挥的重要作用得到各国人民尊重，“在多边主义问题上，玻利维亚与中国高度一致”。他强调，平等待人、善待朋友是中国文化的一部分，中国平等看待玻利维亚，

中国践行的“国家不分大小一律平等”理念，是中国外交中非常重要的方面。

莫拉莱斯指出，习近平主席倡导的人类命运共同体理念，支持社会平等，通过各种方式帮助最底层、最贫困的人群，这一理念的最大受益者是那些被遗忘的国家、人民和社会群体。

从政担任议员后，莫拉莱斯从中国驻玻利维亚外交官那里得到很多很好的建议，这些建议给了他很大帮助。莫拉莱斯说，近年来，他越来越认识到，玻中两国在追求民族解放的理想、求真务实的作风、特别是在解决贫困问题方面，有很多共同之处。玻中两国多年来始终像兄弟一样相互支持、携手前行，他希望两国两党一如既往地保持良好关系。

（新华社拉巴斯7月26日电）

